

奋楫进 郑当先

郑州晚报

T05

2021年9月18日

星期六

统筹:孙友文
编辑:崔迎
美编:王艳广
校对:一



郑州正在全力建设国家黄河历史文化主地标城市 郑报豫览摄影师 曹新庆 图

弘扬文脉 黄河之都培根铸魂

就在两年前的今天，习近平总书记在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上强调“黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂”，“要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好‘黄河故事’，延续历史文脉”。

两年来，全市开启了高质量发展的“黄河时代”，在打造郑州“华夏之根、黄河之魂、天地之中、文明之源”的黄河历史文化主地标城市地位的道路上步履铿锵，不遗余力讲好“黄河故事”、叫响“黄河之都”城市名片。郑报全媒体记者 秦华

千年黄河文化再绽时代新光彩

历史的文脉，延绵千年生生不息。

2019年9月17日，习近平总书记走进黄河博物馆展厅参观。

两年时间过去了，黄河博物馆年接待量达10万人次，社会各界对黄河的热情空前高涨；越来越多的人热爱黄河文化，想深入了解黄河历史。

两年来，全省、全市上下步伐铿锵，深入践行黄河流域生态保护和高质量发展这一国家战略，精心梳理黄河文化，深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，不遗余力讲好黄河故事——

2020年央视春晚郑州分会场8分钟的惊艳亮相，一幅波澜壮阔、恢宏磅礴的“黄河”盛景在全球观众面前铺展开来；双槐树遗址“河洛古国”惊天面世，实证中华文明5000多年主根脉绵延不断，成为探寻黄河流域文明起源过程的一把关键钥匙；中国（郑州）黄河文化月精彩举办，近一个月的时间里，9项活动轮番登场精彩不断，对多姿多彩的黄河文化予以多角度、立体化呈现，使延绵数千年的黄河文化散发出更加夺目的光彩……

打造黄河历史文化主地标城市

最美人间四月天，“豫”见黄河文化月。2021年4月13日至5月8日，一场前所未有的文化盛会诉说着黄河儿女向黄河母亲的深情告白：创新表达方式的黄河文化月开幕式让人印象深刻；辛丑年黄帝故里拜祖大典凝聚四海同心；“三座城三百里三千年”系列文旅活动亮出全新文旅名片；荟萃九省（区）精品的黄河流域舞台艺术演出季好戏连台；黄河文化主题艺术沙龙令人思绪飞扬；中国（郑州）国际旅游城市市长论坛开启全球旅游思想盛宴；中国（郑州）黄河合唱周歌声嘹亮；黄河珍宝——沿黄九省（区）文物精品展吸引观众纷至沓来……

当我们的脚步一路跋涉，从发现巩义双槐树“河洛古国”的惊喜、二里头殷商文明的神秘，穿越到感受盛唐东都洛阳的繁荣、大宋《清明上河图》的盛景……

我们的目光再次聚焦斑斓的黄河流域历史长卷，不少黄河儿女在古都郑州找到了中华民族的“根”和“魂”。

2021中国（郑州）黄河文化月立足“给黄河留下什么”，向全球精彩推介

“山”“河”“祖”“国”文旅新IP，亮出“去郑州看华夏古国、到洛阳看隋唐盛世、到开封看梦华大宋”的“三座城三百里三千年”文旅新名片，推出郑汴洛联动的10条经典文旅线路；创新设计《千年一礼》等系列具有郑州标识的文创产品；共同唱响《一起@黄河》的主题赞歌……据统计，黄河文化月全网点击量逾40亿次，有力传播了黄河声音。

虽然2021中国（郑州）黄河文化月已经落幕，但九大活动齐奏的“黄河交响曲”却一直在中原大地久久回响。

建设黄河文化带、大运河文化带、黄河国家博物馆、国家考古遗址公园等一批精品文化项目；加快推进三年100处以上遗址生态文化公园建设，积极构建全国文物分布密集型城市全域文物保护利用示范区；加快推进三年100家以上各类博物馆建设，打造城市重点文化“会客厅”……按照市政府印发的《郑州市加强文物保护利用改革实施方案》，以“一带三核”等为抓手，我市正在全力建设国家黄河历史文化主地标城市和黄河国家文化公园。

生动讲好 郑州“黄河故事”

历经4年多的综合保护和修缮建设后，郑州商都国家考古遗址公园于今年6月26日全新亮相。

今年芒种时节，走进全新亮相的只有河南·戏剧幻城，穿梭在由56个迷宫般的格子组成的戏剧聚落群里，你会在拥有不同场景的21个剧场中移步换景，体验着不同时代的沧桑故事。

夜幕降临，霓虹闪烁，《穿越德化街》演出开启大幕……不少到过郑州建业电影小镇的游客，都会难忘这样的夜游体验。

放眼全市，一个个文旅“大个头”项目层出不穷，扛起郑州文旅融合发展的猎猎旗帜。以郑州方特旅游度假区为代表的多家景区则以创新的艺术手法深入挖掘传统文化内在价值，以现代技术和传播手段赋能传统文化，让河南厚重的文化底蕴和资源优势转变为强大的产业优势和文化影响力，吸引更多游客走进河南、了解河南。去年暑期，全新亮相的银基动物王国打造出最具体验感的动物主题乐园。走进新郑，以弘扬黄帝文化为核心的“黄帝千古情”文旅项目深度挖掘黄帝文化、黄河文化等人文历史。

目前，我市正在围绕构建黄河文化带、环嵩山文化带、中心城区“两带一心”大文旅格局，积极推进黄河国家文化公园、大运河国家文化公园和长城国家文化公园等重点工程，郑州正在全力建设国家黄河历史文化主地标城市，昂首迈进黄河流域生态保护和高质量发展新时代！